
考法1 马克思主义的诞生 

考法2 巴黎公社 

考点  马克思主义的诞生、巴黎公社和俄国十月革命 
 

专题7  科学社会主义的理论 

  基础 考点&考法 

            自查（复习着重）点： 

1、马克思主义诞生的标志？ 

2、巴黎公社的伟大意义？ 

3、十月革命的历程和意义？？ 

考法3 俄国十月革命 



线索特征 

     国际共产主义运动的发展呈现出：①由空想到科学(《共产党
宣言》诞生为标志)； ②由理论到实践(1871年巴黎公社革命) ； 
③由理想变成现实（1917年俄国十月革命)； ④由一国胜利到
多国（二战后，东欧和亚洲成立一系列人民民主国家；社会主
义陈营成形)；⑤由苏联模式到中国特色的社会主义模式
（20c80、90s东欧剧变、苏联解体，中国共产党开创了中国特
色的社会主义道路）的发展规律。 

● 特征： 

● 线索： 

       社会主义在欧洲逐渐成为一支重要的政治力量，暴力
夺权并建立无产阶级专政是无产阶级的主要使命。 



英法                、 

德意志         、 

英国               等理论发展。 

(1)经济条件：  

英法德  

空想社会主义 

1．时代背景： 

2．历史条件： 

                  给欧洲带来全面变化。 

                        迅速发展（根本原因）， 

其制度性弊端日益暴露。 

19世纪三四十年代，        等 
国独立工人运动兴起， 
表明工人阶级觉醒。 

(2)阶级条件： 

(3)思想基础: 

  (三个来源) 

古典哲学 

古典政治经济学 

工业革命 

资本主义经济 

考法1  马克思主义的诞生 
01 背景和理论来源 【知识拓展】欧洲三大工

人运动 

法国里昂工人起义 

  提出解决弊端的良策：

空想社会主义 

德意志西里西亚纺织工

人起义 

  资产阶级调整政策：改

革社会福利和劳工立法 

英国宪章运动 

  工人运动失败需要科学

理论的指导：马克思主义

诞生 

傅立叶 

宪
章
运
动 



图解历史马克思主义诞生与工业革命  

 



（1）标志 

1848年2月《共产党宣言》

的发表,标志着科学社会

义——马克思主义的诞生。 

《
共
产
党
宣
言
》
德
文
版 

（2）内容 

阐述马克思主义的基本原理,阐明社

会历史发展的客观规律：资本主义必

将被共产主义所取代。 

 

 

 

明确指出阶级斗争在阶级社会中推动

历史发展的重要作用。揭示了无产阶

级的历史使命是用暴力革命推翻资产

阶级统治,建立无产阶级政权。号召

全世界无产者联合起来 

02 《共产党宣言》 



【易混提示】为什么空想社会主义具有“空想性”,而马克思主义却具有“科学性”？ 

“空想性”是因为空想社会主义理论不能揭示资本主义社会的

本质矛盾和社会发展的一般规律,认识不到无产阶级是推翻资

本主义、建设社会主义的核心力量。 

“科学性”是因为马克思主义阐明社会发展的客观规律,揭示

了无产阶级的历史使命。 

（3）意义 

标志科学社会主义的诞生；推动国际工人运动的蓬勃发展。 



（1）根本原因：国内阶级矛盾激化。 

（2）直接原因：1870年，普法战争中

法国战败，资产阶级临时政府投降卖国。

（革命的偶然性) 巴黎人民起义 

考法2  巴黎公社（1871年） 

01 背景 



巴黎公社成立 

 

政治：打碎资产阶级国家机

器，建立无产阶级国家机器

；公职人员由选举产生，人

民有权监督和罢免。 

 经济：没收逃亡资本家的工厂，交给工人合作社管

理；限制公职人员薪金；维护劳动者利益。 

02 革命措施 



03 性质 

无产阶级性质的革命政权。（注意：第一个社会主义

政权是俄国苏维埃政权）。 

04 失败原因 

（1）主观：  缺乏先进的革命政党的正确领导； 

           缺乏工农联盟； 

           没有没收法兰西银行； 

           没有乘胜追击资产阶级临时政府。 



（2）客观：反动力量过于强大

；无产阶级力量弱小。 

（3）根本：工业革命后，资本

主义处于上升阶段，无产阶级

不具备推翻资产阶级统治的条

件。（失败的必然性） 巴黎公社失败 



丰富了马克思主义关于无产阶级

革命和专政的学说。 

为国际工人运动提供宝贵的经验

和教训。 

巴黎公社是无产阶级建立政权的

第一次伟大尝试。 

 

无产阶级革命必须具备成熟的社会条件。 

必须有科学社会主义理论指导和成熟的

无产阶级革命政党的领导。 

必须结成工农联盟，获得人民支持。 

要掌握强大的革命力量。 

要彻底打碎资产阶级国家机器，建立无

产阶级专政。 

05 意义 06  经验教训 



易错提醒：巴黎公社与马克思主义的关系及其性质。 

(1)巴黎公社不是法国资本主义发展的必然结果,也不是马克

思主义理论指导的革命,但丰富了马克思主义理论。 

(2)巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试,但并不

是世界上最早的社会主义政权。 



1871年4月，巴黎公社发布文告称：“你

是高利贷者、承租户、庄园主和农场主折

磨的一个乡下劳动者，贫穷的短工和小所

有主……你们的劳动最好的一部分产品要

给什么都不干的人……巴黎愿意把土地给

农民，把劳动工具给工人”。发布该文告

的主要意图是                  （   ） 

A.号召工农群众迅速起义 

B.进一步巩固工农革命联盟 

C.宣布彻底废除财产私有 

D.希望得到农村群众的支持 

例题  [课标全国2011·28］ 

1871年3月18日起义爆发，A项

不符合时间和材料本意；巴黎

公社没有实行工农联盟，B项错

误；“巴黎愿意把土地给农民，

把劳动工具给工人”说明C项与

材料明显不符；巴黎公社发布

文告是希望得到农村群众的支

持，以摆脱政治孤立被动局面，

故D项符合题意。 

D 



考法3  俄国十月革命 

2.主观条件：  

俄国无产阶级及其政党（即布尔

什维克党）的成熟；有成熟的革

命理论——列宁主义作为指导。 

广大贫苦农民成为革命的同盟军。 

01  背景  

1.客观条件: 

 19世纪末20世纪初,俄国进入帝国主义阶段,

但资本主义发展远远落后于美、德、英、法

等国。 

 第一次世界大战激化了俄国各种矛盾，加速

了革命形势的发展。 

 各主要帝国主义国家大多卷入战争,为俄国革

命创造有利条件。 



 02 进程 

阶段 时间 性质 结果和内容 

二月革命 
1917年3月 
（俄历2月） 

资产阶级民主革
命 

推翻了沙皇专制制度；出现资产阶级
临时政府和工兵代表苏维埃两个政权
并存的局面。 

《四月提纲》 1917年4月 — 
提出了从资产阶级民主革命过渡到社
会主义革命的任务，主张用和平方式
夺取政权。 

七月流血事
件 

1917年7月 — 
结束了两个政权并存的局面；布尔什
维克党被迫转向以暴力革命夺取政权 

十月革命 1917年11月 
无产阶级社会主
义革命 

推翻了资产阶级临时政府的统治，建
立了苏维埃政权。 



目的 特点 措施 

政治 掌握政权 最核心 
①颁布《告工人、士兵和农民书》，宣
告新政权的建立（全部政权归苏维埃）；
②选举成立新的政府——人民委员会。 

经济 建立经济基础 最根本 颁布《土地法令》，消灭封建剥削。 

外交 恢复和平环境 最迫切 
颁布《和平法令》，同德奥集团达成协
定，退出一战 

03 巩固政权的措施 



图解历史：十月革命结构图  

 



（2）意义 

①对人类历史：建立了世界上第一个社会主义国家，打破了资本主义制度一统天下的局

面。 

②对世界：沉重地打击了帝国主义的统治，鼓舞了国际无产阶级和殖民地半殖民地人民

的解放斗争，开创了国际社会主义运动的新局面。 

③对俄国：为俄国的社会发展开辟了一条新的道路。 

（1）性质：人类历史上第一次取得胜利的社会主义革命。 

04 十月革命的性质和历史意义 

  攻打冬宫 



问题探究1 俄国十月革命的特点和意义 

材料一 目前俄国的特点是由革命的第一阶段过渡到革命的第二阶段。
第一阶段由于无产阶级的觉悟不高和组织不够，政权落到了资产阶级手
中；第二阶段则应当使政权转到无产阶级和贫苦农民手中。 

                                                                ——列宁《四月提纲》 

材料二 根据列宁的观点，社会主义革命不仅能够在具有阶级觉悟的无
产阶级的高度发达的资本主义国家爆发；它也可以在一个不很发达的国
家开始，然后再影响其他国家，最终在全世界得以传播。 

                               ——[美]曼弗雷德·马伊《一口气读完世界历史》 

问题：根据材料一、材料二，概括俄国十月革命的特点。 

材料一表明十月革命经历了急剧发展的两个阶段； 

材料二表明十月革命是在落后的国家取得胜利。 

材料一 目前俄国的特点是由革命的第一阶段过渡到革命的第二阶段。
第一阶段由于无产阶级的觉悟不高和组织不够，政权落到了资产阶级
手中；第二阶段则应当使政权转到无产阶级和贫苦农民手中。 

                                                                ——列宁《四月提纲》 

材料二 根据列宁的观点，社会主义革命不仅能够在具有阶级觉悟的
无产阶级的高度发达的资本主义国家爆发；它也可以在一个不很发达
的国家开始，然后再影响其他国家，最终在全世界得以传播。 

                               ——[美]曼弗雷德·马伊《一口气读完世界历史》 



材料三 十月革命是列宁主义指导下的一场震撼世界的理想探索。工农
兵代表苏维埃取代了人类历史数千年来旧有的上层建筑，第一次作为统
治阶级掌握了国家权力。——星岛环球网《十月革命的现代启示录》 

材料四 以列宁为首的布尔什维克党立即制定了社会主义建设计划的中
心任务，就是改变小农经济，发展国家大机器工业。列宁指出：“红十
月为大规模文化革命开辟了广阔的道路”。 

                                    ——吴恩远《十月革命与俄国现代化进程》 

问题：结合材料一、材料二，从现代化角度分析十月革命的历史意义。 

政治上：建立了第一个社会主义国家， 

               新型的社会主义政治体制在苏俄初步建立。 

经济上：建立了社会主义经济体制， 

               开辟了苏维埃政权通向工业现代化的道路。 

文化上：继承和发展了马克思主义。 

材料三 十月革命是列宁主义指导下的一场震撼世界的理想探索。工农
兵代表苏维埃取代了人类历史数千年来旧有的上层建筑，第一次作为统
治阶级掌握了国家权力。——星岛环球网《十月革命的现代启示录》 

 材料四 以列宁为首的布尔什维克党立即制定了社会主义建设计划的中

心任务，就是改变小农经济，发展国家大机器工业。列宁指出：“红十
月为大规模文化革命开辟了广阔的道路”。 

                                    ——吴恩远《十月革命与俄国现代化进程》 

问题探究1 俄国十月革命的特点和意义 



问题探究2  中俄民主革命道路的比较 

问题：观察两图并结合所学
知识，说明中俄民主革命道
路的差异及根源。 

攻打冬宫：代表了俄国革命采取的是以城市为中心的道路； 

井冈山会师：体现了中国革命的道路是农村包围城市， 

                 最后夺取全国政权。即“工农武装割据”的道路。 

两国革命道路的不同是由两国的国情不同决定的。 



(1)指导思想： 
   列宁继承发展了马克思主义，创立了无产阶级革命
首先在一个经济相对落后的国家取得胜利的学说。 
(2)革命道路： 
   十月革命开创了由中心城市武装起义扩展到中小城
镇和农村地区的革命道路。 
(3)革命性质： 
   资产阶级民主革命和社会主义革命紧密相连，形成
了急剧发展的两个不同性质的阶段。 
(4)革命方式： 
   由设想和平夺权到运用暴力形式夺取政权。 

【归纳1】俄国十月革命的特点 



【归纳2】多角度认识俄国十月革命的意义 

(1)对俄国具有开创性意义： 

①十月革命推翻了旧制度，人民实现了“当家作主”，维护了国家
独立。 

②为把俄国改造为社会主义工业国和实现现代化创造了重要前提。 

(2)对社会主义发展具有标志性意义： 

①十月革命建立了世界上第一个无产阶级领导的社会主义国家，
将社会主义理论变为现实。这就为国际无产阶级树立了斗争的现
实榜样，开辟了无产阶级革命的新时代。 

②十月革命的胜利不仅证明了马克思主义的正确性，而且开创了
无产阶级革命可以在一个经济相对落后的资本主义国家中首先夺
得政权的学说，丰富了马克思主义理论。 



【归纳2】多角度认识俄国十月革命的意义 

(3)对中国新民主主义革命具有重大影响： 

(4)开辟了人类历史的新纪元： 

①使中国先进知识分子看到了民族解放的新希望，开始“以俄为
师”。 

②在十月革命的影响下，新文化运动进入宣传马克思主义的新阶段。 

③列宁领导的共产国际对中国共产党的成立和第一次国共合作给予
了很大帮助。 

十月革命是人类历史上第一次取得胜利的社会主义革命，它打破
了资本主义制度一统天下的局面，人类社会进入由资本主义向社
会主义过渡的新阶段。 



例题  【解析】本题考查二月革命后的苏维埃

政权。题干时间是在二月革命后，出现

了两个政权并存的局面，再根据材料中

“规定所有部队都应选举产生士兵委员

会，负责管理本单位的政治活动、监管

本单位的武器”的信息可知苏维埃在行

使中央政府的职权，故A项正确；彼得

格勒苏维埃在十月革命后才具有无产阶

级政权的性质，故B项错误；“与临时

政府全面对抗”是在七月流血事件之后，

故C项错误；彼得格勒苏维埃只能掌握

自己的军队，不可能掌握资产阶级临时

政府的军队，故D项错误。 

1917年3月，俄国临时政府成立不久，彼

得格勒苏维埃宣布了一号法令，规定所

有部队都应选举产生士兵委员会，负责

管理本单位的政治活动、监管本单位的

武器。这反映出彼得格勒苏维埃 (    )                       

A．行使中央政府的职权 

B．具有无产阶级政权的性质 

C．与临时政府全面对抗 

D．已经掌握全部军队指挥权 
A 



  易混 概念&考点 

易混1  巴黎公社与十月革命的异同 

易混2  国际工人运动中心的转移 



巴黎公社 十月革命 

相同点 
①性质:都是无产阶级领导的推翻资产阶级统治的革命斗争。 
②背景:与战争(普法战争、第一次世界大战)和阶级矛盾尖锐有关。 
③革命方式:都以武装起义形式夺取政权,建立无产阶级专政。 

不
同
点 

阶段 自由资本主义阶段。 帝国主义(垄断资本主义)阶段。 

政党领导 没有无产阶级政党领导。 成熟的布尔什维克党的正确领导。 

同盟军 没有取得农民的广泛支持。 无产阶级有广大的农民支持。 

革命措施 
没有立即追歼逃往凡尔赛的临时
政府,给敌人以喘息之机。 

坚决镇压反革命叛乱和反击外国
武装干涉。 

意义 
（影响） 

是无产阶级专政的第一次伟大尝
试,其实践丰富了马克思主义关
于无产阶级革命和专政的学说;
经验和教训是国际社会主义运动
的宝贵财富;公社战士的战斗精
神永垂史册。 

成功建立了人类历史上第一
个社会主义国家;推动无产阶
级革命和被压迫民族的解放
运动;开辟人类历史的新时代。 

易混1  巴黎公社与十月革命的异同 



易混2  国际工人运动中心的转移 



【典例剖析】阅读材料,完成下列要求。 

材料 什么是“革命” 
经典作家及理论认为 现代学者认为 

1.《共产党宣言》认为:“共产党人不屑

于隐瞒自己的观点和意图,他们公开宣

布:他们的目的只有用暴力推翻全部现

存的社会制度才能达到。让统治阶级在

共产主义革命面前发抖吧,无产阶级在

这个革命中失去的只是锁链,他们获得

的将是整个世界。” 

2.列宁认为:“从马克思主义观点来看,

革命究竟是什么意思呢?这就是用暴力

打碎旧的政治上层建筑,即打碎那由于

和新的生产关系发生矛盾而到一定的

时机就要瓦解的上层建筑。” 

1.钱穆认为:“今天我们却把

历史切断,一概想模仿外国

制度,明明知道这一制度与

现实不配合,却想推翻现实

来迁就制度,而美其名曰革

命。其实,革命的本质,应该

是推翻制度来迁就现实的,

绝非是推翻现实来迁就制

度的。” 

 经典作家及理论认为 现代学者认为 

3.毛泽东认为:“革命不是请客吃饭,不

是绣花弄草,不是写字作画……革命是

暴动,是一个阶级推翻另一个阶级的暴

烈行动。” 

2.刘宗绪、黄安年认为:“革

命中的立法与政策的温和

或激进,也要根据具体条件

和是否有利于对封建制度

的改造去评价,并不都是越

激进、越极端越好。” 

 



比较材料中对“革命”的看法,结合所学知识,指出其中一处不同,并分析出

现这种不同的原因。(所指出的不同之处明确清楚;原因可以从一个或多个

角度进行分析,观点明确,合理充分) 

不同之处:对“革命”的认识和理解不同。经典作家认为“革命”是暴力,是

在打碎旧世界的基础上重新建立新世界。而现代学者认为“革命”不一定

必须是暴力的。 

原因:经典作家的理论观点,更多是从无产阶级的历史使命、无产阶级专

政、无产阶级的理想和社会发展进步等角度来论证“革命”的。 

现代学者的观点是从改造社会、促进社会发展、促进生产力发展的角度

来论证“革命”的。由于论证“革命”的角度不同,所以,观点有所不同。 



解析:“不同之处”从材料左栏中的“用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到”“用暴

力打碎旧的政治上层建筑,即打碎那由于和新的生产关系发生矛盾而到一定的时机就要

瓦解的上层建筑”“革命是暴动,是一个阶级推翻另一个阶级的暴烈行动”等可以看出马

克思、列宁和毛泽东等人认为“革命”是暴力,是在打碎旧世界的基础上重新建立新世界。

从材料右栏中的“革命的本质,应该是推翻制度来迁就现实的,绝非推翻现实来迁就制度

的”“革命中的立法与政策的温和或激进”“并不都是越激进、越极端越好”可以知道现

代学者认为“革命”不一定必须是暴力的。综上所述,两者对“革命”的认识和理解不同。

“原因”主要从两者看问题的角度去思考。从材料可以看出,经典作家的理论观点更多是

从无产阶级的历史使命、无产阶级专政、无产阶级的理想和社会发展进步等角度来论

证“革命”的。 

而现代学者的观点,是从改造社会、促进社会发展、促进生产力发展的角度来论证

“革命”的。由此可以得出由于论证“革命”的角度不同,所以,观点有所不同。本题是开

放性试题,在原因的论证上,只要能够切合材料,并能自圆其说也可。 

 



敬请期待下一专题！ 


